

Секция «Интеграционные и дезинтеграционные тенденции в мировой политике»

Евразийская интеграция в политике современного Казахстана.

Научный руководитель – Торопыгин Андрей Владимирович

Никулина Анастасия Андреевна

Аспирант

Северо-Западный институт управления - филиал Российской академии народного хозяйства и государственной службы при Президенте Российской Федерации, Факультет государственного и муниципального управления, Санкт-Петербург, Россия

E-mail: nikulina-aa@sziu.ranepa.ru

Евразийская интеграция — это не только взаимодействие, взаимное приспособление, сотрудничество, объединение национальных хозяйств, но и восстановление, восполнение единства — то есть это новая целостность. Основы евразийской идеологии были заложены более столетия назад в размышлениях Н. С. Трубецкого, которые в дальнейшем разрабатывались целой плеядой крупнейших русских мыслителей: от Петра Савицкого, Николая Алексева и Льва Карсавина до Льва Гумилёва. Сегодня процесс евразийской интеграции обычно рассматривается в контексте функционирования Евразийского экономического союза предшественниками которого были ТС, ЕЭП и ЕврАзЭС [1].

Евразийская интеграция представляет собой новую форму взаимодействия в рамках глобального региона Евразии. Алгоритм евразийской региональной интеграции также отличается от классической схемы. Поскольку долгое время СССР выполнял функции связующего звена между республиками, он начал формироваться с новой региональной организации, занимающейся широким кругом вопросов.

Запуск процесса современной евразийской интеграции обычно связывают с проектом формирования Евразийского союза государств (ЕАС), представленным президентом Казахстана Нурсултаном Назарбаевым в марте 1994 года в МГУ им. Ломоносова. Для достижения стабильности и безопасности в Евразийском регионе Назарбаев предложил создать реально работающий союз государств, основой объединения которых должны были стать экономические взаимосвязи. Он подчеркнул: «Учитывая различия между странами в уровнях развития рыночной экономики, демократизации политических процессов, мы предлагаем формирование дополнительной интеграционной структуры — Евразийского союза. . . При этом принимаются во внимание поливариантность интеграции, разные темпы, неоднородность и разновекторность в развитии государств СНГ. . . Цель — согласование экономической политики и принятие обязательных для исполнения государствами-участниками совместных программ проведения экономических реформ» [2].

Не существует единого определения Евразийского региона. Как справедливо отмечает российский исследователь Г. В. Сачко, нет «общепринятой трактовки самого понятия Евразия. Общеупотребительным выступает понятие географической Евразии как самого крупного материка, разделяемого на европейскую и азиатскую часть. Однако с появлением геополитики появилась иная трактовка Евразии как срединного мира, сердца евразийского континента. Под Евразией понимается особое место развития, представляющее собой единое целое в географическом, геополитическом, историческом, культурологическом и т.д. планах» [3]. Пространство, на котором создается Евразийский Союз, всегда было центром сложно структурированной взаимосвязи и взаимодействия многочисленных народов евразийского континента. Исходя из вышесказанного, можно определять евразийское пространство, как в широком, так и в узком смысле. В широком смысле - это целый

евразийский континент. А в узком, геополитическом смысле к нему можно отнести государства на постсоветском пространстве.

Республика Казахстан играет одну из ведущих ролей на евразийском пространстве. Политика интеграции стала одной из центральных тем современной казахской внешней политики. С этой целью Астана активно продвигает идею евразийского единства, евразийского единого культурного и экономического, а в перспективе и политического пространства. Реализация проекта евразийского единства может обеспечить странам этого региона не только геополитическую стабильность и военную безопасность, но и экономическое благополучие, и культурное процветание[4].

Аналитики отмечают, что весьма существенную роль во всех политических процессах играет личность национального лидера Казахстана Нурсултана Назарбаева, с 1989 года возглавляющего эту страну. Он пользуется уважением не только в своей стране, но и в других государствах евразийского региона, что зачастую вызывает критику и раздражение западных СМИ. Именно благодаря его усилиям интеграционные процессы в этом регионе проходят весьма динамично: формирование ЕврАзЭС, ЕЭП и Таможенного союза, а впоследствии формирование Евразийского экономического союза.

Казахстан стремится занять место лидера субрегиона Центральная Азия. Это первое государство региона, которое стало развивать многовекторную политику. А в настоящее время весь регион Центральная Азия опирается на такого рода политическую стратегию. Взяв пример с Казахстана, государства региона развивают так называемое дистанционное партнерство с внерегиональными акторами. В частности, Казахстан развивает отношения как внутри субрегиона, так и с такими крупными партнерами, как, например, Россия и Китай.

Однако взаимодействие государств региона все чаще начинает встречать противодействие со стороны ведущих западных держав (и в первую очередь США), опасаящихся, что усиление роли Евразии XXI в. приведет к крушению их собственной гегемонии. При этом особенность состоит еще и в том, что не любой интеграционный опыт, опробованный в других регионах, может подойти для евразийского пространства.

В завершении можно отметить, что интеграционный процесс в евразийском регионе играет важнейшую роль в политике современного Казахстана; что именно руководство этой страны постоянно выступает с новыми инициативами по упрочению экономических, политических и культурных связей между государствами и народами этого региона и что данный процесс находится все еще в самом начале своего становления. В своей политике государства-участники Евразийского экономического союза руководствуются принципом диалога культур и установления более тесных связей в сфере науки и образования, искусства и межконфессиональных отношений. Возможно, именно в этом и заключается грядущий успех евразийской интеграции, одним из главных локомотивов которой является Республика Казахстан.

Источники и литература

- 1) Глазьев Сергей «Настоящее и будущее Евразийской интеграции» <http://www.dynacon.ru/content/articles/1299/>
- 2) Мансуров Таир «Как рождается новая Евразия»//Российская газета - Федеральный выпуск. 2012. №5950 (277)
- 3) Сачко Г. В. Евразия в мировой политике: ретроспективный и перспективный дискурс. /Г.В.Сачко//Вестник Челябинского Университета. Сер.10, Востоковедение. Евразийство. Геополитика. 2005. №1. С.6
- 4) Концепция внешней политики Республики Казахстан на 2014 - 2020 годы <http://kazembassy.ca/kazakhstan/koncepciya-vneshney-politiki-na-2014-2020/>